

净流入 净增持

一季度我国跨境资金流动亮点多

跨境资金净流入、外资购债净增持、人民币汇率弹性增强!

国家外汇管理局4月22日披露的一季度外汇收支主要数据可圈可点,折射出我国对外经济发展的强大韧性。

净流入同比增长1.2倍

数据显示,一季度企业、个人非银行部门跨境资金净流入517亿美元,为历史同期较高水平。其中,货物贸易项下跨境资金净流入2063亿美元,同比增长1.2倍。

“我国主要渠道跨境资金流动平稳有序。”国家外汇管理局副局长、新闻发

言人李斌说,一季度的货物贸易资金净流入增加较快,我国外贸克服外部压力呈现出较强韧性。

近年来,我国外贸企业主动开拓多元化市场,稳步推进区域经贸合作。我国进出口规模连续8个季度超过了10万亿元,对170多个国家和地区出口实现增长。我国外贸韧性增强,有助于我国国际收支保持基本平衡。

净增持同比增长84%

外部不确定性日益增长的情况下,中国经济自身发展的确定性吸引了全

球投资者的关注。李斌表示,2月至3月外资净增持境内债券269亿美元,同比增长84%。在一季度基础上,仅是4月1日至18日,外资净买入境内债券332亿美元。

可以看出,在我国稳步扩大金融市场开放、持续拓宽跨境投融资渠道等相关政策举措的推动下,人民币多元化资产配置功能不断凸显,境内证券市场对很多国际中长期投资者的吸引力继续增强。

人民币汇率弹性持续增强

截至4月21日,境内人民币对美

元即期汇率(CNY)为7.288,较2024年末升值0.1%。

“人民币汇率双向浮动属于市场正常变化,也反映了经济基本面对汇率的支撑作用。”李斌说。外贸企业积极运用外汇衍生品管理汇率风险,并使用跨境人民币结算降低货币错配风险。数据显示,2025年一季度,货物贸易项下人民币跨境收支占比、企业外汇套期保值比率较2024年均有所提升。

国际收支平衡、外汇市场理性有序、跨境资金流动平稳,归根到底都离不开中国经济的强大支撑。

(新华社 刘开雄)

今年起 全国高校新增29种新专业

新华社电 记者22日从教育部获悉,日前,教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,全国高校共新增专业点1839个,调整学位授予门类或修业年限专业点157个,停招专业点2220个,撤销专业点1428个,专业调整优化力度进一步加大。

教育部同步更新发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》,增列29种新专业。新目录包含93个专业类、845种专业,进一步强化专业设置对国家战略急需和高质量发展的快速响应。

据悉,此次增设的29种新专业,充分体现国家战略、市场需求和科技发展牵引。

●在服务国家战略方面,增设了区域国别学、碳中和科学与工程、海洋科学与技术、健康与医疗保障等专业;

●面向科技发展前沿,增设了智能分子工程、医疗器械与装备工程、时空信息工程等专业;

●主动适应市场需求,增设了国际邮轮管理、航空运动等专业。同时,聚焦人工智能赋能经济社会发展,增设人工智能教育、智能视听工程、数字戏剧等专业。

为更快响应国家战略,教育部首次建立了战略急需专业超常设置机制,对于中央最新部署、高度关注的战略领域,开辟相关专业设置即时响应“绿色通道”。瞄准低空经济快速发展需要,突破集中申报限制,指导北京航空航天大学等6所高校增设低空技术与工程专业。

目前,全国普通高校本科专业布点共有6.28万个,高等教育满足经济社会发展多样化需求的能力进一步增强。(王鹏)



2025年失业保险稳岗 惠民政策出台

新华社电 记者22日从人力资源和社会保障部获悉,人力资源和社会保障部、财政部、国家税务总局三部门近日印发《关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的通知》,支持企业稳岗位,助力劳动者提技能,兜牢失业保障底线。

通知明确助力企业稳定岗位,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2025年年底,中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还;大型企业返还比例不超过30%;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

在助力劳动者提升技能方面,通知提出,继续放宽技能提升补贴政策参保年限并拓宽受益范围至2025年年底,对参保缴费满1年、取得相应职业资格证书或职业技能等级证书的参保职工或领取失业保险金人员发放技能提升补贴。

通知加强重点支持,在每人每年可享受1次补贴的基础上,对取得急需紧缺职业(工种)证书的,还可增加2次补贴次数;推动证岗相适,提高补贴的针对性和实效性,重点服务当地产业发展、就业需要和企业岗位需求。

(姜琳)

今日 观点

让愿担当敢担当善担当蔚然成风

■郑明鸿

中央八项规定是党中央以“永远在路上”的担当精神推进自我革命的生动实践。各地各部门要以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,进一步锻造领导干部以身许党、夙夜在公的作风。以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

干部敢于担当作为,这既是政治品格,也是从政本分。然而,当下有的干部革命精神淡化、安于现状、得过且过,

不担当、不作为,不仅引发群众强烈不满,还损害了党和政府的形象。作风建设永远在路上,担当作为的重要性、必要性在推进中国式现代化的进程中意义重大。

愿担当是干部起码的做事准则。干部干部,先干一步。一段时间以来,“宁可不做事,也不能出事”“遇到困难绕着走,碰到难题往上交”,某些干部身上存在躺平心态。这种消极心态的根源是党性修养不够。遇到矛盾惊慌失措,遇见斗争直打摆子,这哪还有共产党人的样子!每个干部都要从灵魂深

处思考并回答好“我是谁、为了谁、依靠谁”的根本问题,不断提升能力、锻造魄力、激发动力。

敢担当是干部政治品格的体现。如果说愿不愿担当还有一点能力因素,那么敢不敢担当拷问的就是政治品格。能否敢于负责、勇于担当,最能看出一个干部的党性和作风。共产党的干部,就是要站稳人民立场,把维护人民利益作为出发点和落脚点,为群众解决急难愁盼问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

善担当是干部驾驭复杂问题的能

力所在。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,领导干部必须不断增强洞察力、预见力、决策力、执行力,既直面问题、勇挑重担、积极应对,又头脑清醒、务实稳妥、科学决策,凡事务求善始善终、善作善成。

让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,既要靠干部的内因驱动,还要抓好外因的促进作用。各地各部门要加大改革创新在干部考核和提拔任用中的权重,建立健全改革容错纠错机制,让鲜明地“上”、坚决地“下”、大胆地“容”深入人心、形成导向。